

夫人抱病为谢晋布置灵堂

26日,谢晋导演追悼会将在上海龙华殡仪馆举行



谢老的书房已被布置成灵堂

灵堂名为“芙蓉厅”

前天夜间,谢老的遗体从浙江上虞被护送到上海龙华殡仪馆。而就在今年8月26日,谢老长子,同是导演的谢衍的遗体告别仪式也是在上海龙华殡仪馆举行的。据悉,龙华殡仪馆是上海最大的殡仪馆,众多文化名人和名流的追悼会都是在这里举行的。此次谢老的灵堂被安置在二楼一个名为“芙蓉厅”的小厅里,让人不禁想起他的经典影片《芙蓉镇》。

正在布置灵堂的工人们说,都看过谢老的电影,觉得他拍出了一代人的精神。

在芙蓉厅记者看到,多位工作人员正在紧张地布置花

门、花篮和围花,花卉以白色百合为主,散发着淡淡的芳香。有工作人员介绍,从早上定下来使用这个厅后,他们就加紧布置,希望布置出最安详肃穆的效果。据说,由于这个厅面积不大,可能真正举行追悼会的那天,仪式还是要挪到该馆最大的厅进行。

夫人刚装了心脏起搏器
昨天上午,谢晋夫人徐大雯和几位家属、好友等第一时间赶到龙华殡仪馆,见到了谢晋的遗体。在这之前,谢老家人向记者透露,开始很多人都很担心,觉得老太太刚安装了心脏起搏器,可能无法承受痛失丈夫的悲痛,所以都不想让她

去。但她还是很坚强,说一定要送送丈夫。谢晋的一位好友说,谢老家接二连三出事,没想到老太太还是那么坚强,虽然很悲伤,但思路依然清晰。在殡仪馆,她和大家定了谢老灵堂的位置,随后开始摆放照片,放上去之后,她又觉得不够好,还是换下来了,希望能找一张最能代表谢老风格和个性的照片。目前,新确定的照片还在紧急冲洗中。

谢晋夫人让好友担心

在从殡仪馆出来后,徐大雯没有回家,而是当即被送到上海瑞金医院继续住院。之后,不少谢晋的生前好友都到医院看望了她,凭借

《芙蓉镇》李国香一角被观众所熟悉的演员徐松子在事发后专程从北京赶往上海,连行李箱都带到了医院,为的就是能在医院陪着谢晋夫人。而早在谢晋去世时,徐松子就在谢家陪了三天三夜。据徐松子回忆,当时谢导非常瘦,脸颊都是黑的。“大儿子出殡前,谢晋根本睡不着,我就劝他说‘你不能不睡’。谢晋悲伤地说:‘我什么都明白,但就是睡不着。’而第二天一早起来时,谢导穿着睡衣睡裤,头发蓬乱,和平时大家见到的他很不一样。”“如果不是因为儿子的事情,他完全可以活到100岁,儿子去世对他打击实在太大了。”



殡仪馆灵堂设在芙蓉厅



龙华殡仪馆的灵堂正在布置

“老爷子是多么热爱生活啊”

快报记者探访谢老生前住所,发现老爷子平凡生活中充满温馨



谢老的学生在其书房折纸钱



玩偶的种类很多

昨天中午,记者经过谢晋家人批准后进入其居住了20多年的住所。让记者惊讶的是,简朴的家中最显眼的竟然是谢导收集的各种小玩偶。各种与电影有关的奖杯、证书倒是被放在一个老式的橱窗里,上面甚至积满了灰尘……

比较引人注意的摆设当属房内一角的柜上摆放的酒瓶子,玻璃瓶、瓷瓶、塑料瓶等,至于酒的种类,有古越龙山、绍兴花雕,也有各式知名的白酒。谢老的一位生前好友说,老爷子生前就是喜欢喝酒,而且酒量还可以,特别是家乡的黄酒,他很爱喝。朋友们之前也劝他说,你年龄大了,尽量少喝点,但他就是性情中人,喝酒很是爽快。

书房成了简朴灵堂

从昨天早上起,不断有人送来花篮和鲜花,客厅和书房已经摆满了。老爷子的小书房被家人临时布置成了一个小型的灵堂。5张老人生前很喜欢的照片放在灵台上,几位上海大学影视学院的学生正在折着纸钱,缓缓放进灵台前燃烧的火盆中,寄托着他们的哀思。“谢院长不但是上海师大谢晋影视学院的院长,同时也是我们影视学院的院长,而且每次开学、毕业典礼都会来指导,与我们师生建立了深厚的感情。院长虽然人去了,但是他的精神永远激励着我们。”据这些师生介绍,他们即将举行一个谢晋院长的追思会,深情缅怀这位大艺术家的大家风范。

下午,谢晋老家浙江上虞政府机关的人和乡亲们也专程赶来,送上花篮,感谢老人给家乡作出的贡献,祝愿这位大艺术家一路走好。而在谢老住所楼下的一家花店里,一上午就有几十个花篮被预订送到谢晋家中。

本版撰文 快报特派记者 王彪 摄影报道

谢老家中摆满玩偶

进入谢晋家后,记者惊异地看到,这里竟然到处摆放着小玩偶,让人不敢相信,这就是谢导的家。客厅的架子上摆放着一排玩偶,奥运全套小福娃、套娃、瓷娃娃、木头人、卡通猪、布老虎等,家具的边缘上,摆放着草编人、椰果娃、三彩马等等。谢导的一位好友感慨,看看这

些装饰物就知道老爷子是一位多么热爱生活的人。据保姆说,这些都是谢老多年收集的,他没事的时候喜欢摆弄这些玩偶玩。

玩偶让人感觉到无比温馨,除此之外,屋内的一切都让人感觉到简朴。这里,谢导已经居住了20多年,简单的装修,剥落的墙体,锈迹斑斑的窗户,很难想象,一位名扬海外的大导演

竟然过着如此平凡的生活。而对于这位大导演做邻居,上下楼层的人都觉得很舒服,“他没有什么架子,每次出来都会打打招呼的。”

看淡“荣誉”看重酒瓶

在一个陈旧的老式橱窗里,谢导的“荣誉”几乎摆满了,如金鸡奖、百花奖的证书,多年前已成经典的电影《高山下的花环》的奖状,以及其

他各类荣誉证书和奖章等等。不过,这些荣誉,老爷子似乎并不怎么在意。记者看到,上面分明已经布满了灰尘。老人的一位好友说:“他就是不爱名利,总觉得老百姓给予的评价是最好的奖赏,是否获奖他倒不怎么在意。”与之相映衬的是,谢晋曾说过一句很受人热捧的话:“金杯银杯不如老百姓的口碑。”除了“荣誉”,老人家中